

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### EJEMPLARIDAD

La efectividad de una sentencia se ha interpuesto ya entre el crimen del exprés de Andalucía y la posteridad.

Apenas recordamos, fuera del antiguo crimen de la calle de Fuencarral, ningún otro que más haya apasionado a las gentes que el expresado crimen del exprés. La razón de este apasionamiento y de aquel apasionamiento ha sido la misma. En uno y en otro, aunque en éste ha resultado comprobado y en aquél quedó sin probar, se ha supuesto la intervención del «señorito encanallado». No se ha tratado del tipo vulgar y conocido del criminal ineducado que roba y mata, más que por corrupción del instinto, por degeneración y anulación del propio instinto como efecto quizás de su abandono y de su falta de instrucción. Los criminales de ahora y los que se creyeron criminales entonces, no se han encontrado en este caso. Han dispuesto, por el contrario, de una educación perfecta y de un ambiente en el que han podido mejorar, rectificar y perfeccionar sus instintos. Su culpabilidad ha sido mayor, su crimen más inverosímil. Realmente, es explicable que hayan despertado en mayor grado la curiosidad de la opinión.

Pero esta curiosidad que rectamente encauzada por los órganos de la opinión, pudo tener ejemplaridad salvadora, es muy probable que por falta de ese encauzamiento, sólo haya tenido en la realidad asomos de pernicioso delectación. Es muy probable que muchos hayan pensado más que en escarmentar en cabeza ajena, que es el más sabio escarmentamiento, en permitir una pernicioso fruición revaloradora del odio de clases que se mantiene latente en muchos corazones y que algunos tienen interés en avivar.

Si así ha sido, la efectividad de la sentencia debe haber apagado ya defi-

nitivamente en todos los pechos el más mínimo rescoldo de aquella pernicioso fruición. La justicia, que por ser justicia, no es discutible, se ha cumplido, y sólo la piedad para los sentenciados y la ejemplaridad para los demás, debe quedar en pie. Y no una ejemplaridad basada en la amenaza de la pena, que esa fuera, en realidad, una ejemplaridad mezquina, sino una ejemplaridad más sana, que sepa medir y apreciar a un mismo tiempo las consecuencias del delito y los medios de apartarse de su camino.

La vida de la ambición, del placer y del sensualismo, desconocedora de toda espiritualidad, es imposible que pueda conducir por otros derroteros que por los del crimen; profundizará y avanzará más o menos en ellos, se detendrá en los primeros grados o llegará hasta los últimos, pero siempre, absolutamente siempre, caminará al margen de la ley y rozando el imperio de la pena.

Ninguna vía puede haber más lógica que la que han seguido hasta el final los infelices autores, mil veces acaso más infelices que las víctimas, del crimen del exprés.

El haber llegado hasta donde ellos han llegado o el haberse detenido antes, casi no ha sido culpa ni puede ser mérito de los que lleguen o de los que se detengan.

El que se coloca en la pendiente por su propia voluntad, si no llega hasta el final no suele ser porque él se detenga, sino que acostumbra a ser porque le detienen obstáculos que él no pone.

Por eso el caso consiste en no ponerse en la pendiente. Una vez en ella, es muy probable que se rueda sin darse cuenta de que se rueda ni de cuando se termina.

Fernando.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### De la acción católica en el mundo

#### Hacia la organización de las juventudes en Europa

La actividad religiosa contemporánea empieza a acentuar sus diferencias respecto de la que poco ha se desarrollaba, no sólo por ser la de hoy movimiento interesante, lo cual por sí constituye señal de vida, sino principalmente por ser resultado de una cierta visión de realidades, por dirigirse a la formación y adiestramiento de caracteres, por especializarse en los trabajos preparatorios de una generación apta para los deberes de fe y ciudadanía.

Y en esta ruta que marcó el dedo soberano de los últimos Pontífices, tienen puesto preferente las juventudes. (Ningún linaje de argumentos será preciso para destacar la trascendencia de tal obra. Sin ella las demás darán en tierra; pero si la juventud se organiza en católico, viviendo, sintiendo, sabiendo justificar su fe, la mitad del éxito está logrado. De aquí el singular interés que se advierte en todos los países de secundar el pensamiento que primeramente expuso el Papa Pío X y ahora ha logrado un magno eco de autorizada repercusión en las normas directrices que trazó el Sumo Pontífice.)

Y es Francia que en los valores espirituales tiene su mirada a los jóvenes, anhelantes de que aquella asociación católica de la juventud francesa, tan floreciente antes de la ley de separación y quebrantada por los azares de la guerra, torne al antiguo esplendor que le comunicaron los Roquefeuil, Reverdy, Bazin, Lerell y otros; es Italia, que va organizando en núcleos diocesanos y regionales a los jóvenes de la Universidad y del taller, fraternalmente unidos en la misma fe, en la misma disciplina, en las mismas esperanzas, que abren ancho camino a la generosa actividad de los años mozos; es Austria, que en la empresa reconstitutiva que acometió y lleva a cabo Monseñor Seipel, no se olvida de los hombres del mañana, antes confía a ellos los puestos de la vanguardia y en la Universidad comercial de Viena, hasta ahora monopolizada por los jacobinos y socialistas, forma grupos de jóvenes católicos; es Portugal, que en su reciente Congreso de universitarias, celebrado en Lisboa, acaba de afirmar la resolución de unir en falso de apratada, calta, creyente y práctica, a todos los escolares; es Suiza, donde la juventud, ya acostumbrada a la disciplina del grupo organizado, emprende campañas tan

moralizadoras como la del anticolicismo, intensificación de Círculos de Estudios, ligas escarísticas, fomento del deporte demérita y otras iniciativas que refiere y comenta su órgano en la Prensa «Jungrunen»; esa fin, para no alargar la cita, nuestra propia España, donde en estas últimas días los miembros del Secretariado Internacional recibieron con la alentadora bendición del Cardenal Primado, inspirador del bello propósito juvenil, la palabra vibrante y paternal del señor Nuncio, que con autoridad y suprema competencia, celebrando los triunfos conseguidos, marcó los rumbos de lo porvenir.

Organizar la juventud: he aquí uno de los grandes problemas del celo a la hora presente.

Si la organización, ni la vida ni el movimiento son posibles, el adolescente, el joven, no persevera sino a condición de disciplina. Son, pues, indispensables órganos que los agrupen y retengan con interés y con gusto, centros de reunión que, siendo directivos de las pasiones, sean simultáneamente aliento estímulo y premio; fomento de la cultura física, educación del espíritu religioso; preliminar de la acción ciudadana.

Luces para la fe, energías para la voluntad, entusiasmo para el corazón; he aquí las tres etapas a recorrer, si de veras se quiere la formación de una juventud fuerte, con personalidad propia, apta para el apostolado.

Los franceses fian esta labor de preparación a los Círculos de Estudio, y en el Congreso poco ha, tenido en París acordaron por eso la propagación de tales centros hasta en los más pequeños pueblos, otorgando desde luego la primacía a las cuestiones religiosas. En el de Lisboa antes mencionado, se adoptó también un acuerdo referente a procurarse una mayor cultura en materias apologeticas.

Una de las conclusiones votadas fue solicitar del Poder público la libertad de enseñanza y la libertad de asociación; y esta iniciativa de la juventud portuguesa, que ahora propugna y defiende en periódicos y academias, habiéndose ya ganado gran parte de la opinión pública, es buena prueba del inmenso poder, de la fuerza incontrastable que tiene la juventud, cuando los católicos saben organizarla para el bien.

El espectáculo de estos manebos es un precioso consuelo en los momentos de amargura. Es el rayo de sol tras la tormenta. Unas cuantas ráfagas más de viento y el cielo tornará a aparecer despejado y sereno. «Miro en torno mío—decía un día el conde de Mun—y veo esa inmensa labor de la juventud, en que todo el entusiasmo de la fe, todos los recursos de la inteligencia y del estudio se unen, para ponerse al servicio del pueblo, traducidos en una exaltación de amor hacia él, en una sed de justicia admirablemente sincera y desinteresada, en un afán insaciable de rescatar almas; observe, compare y creo que, a despecho de todas las amarguras, nuestra época no es una época maldita; creo que, a despecho de nuestras derrotas, no somos unos venidos, y que este renacimiento imprevisto, este inesperado resurgimiento de nuestras energías, esta actividad incansable, es precisamente lo que exaspera y enloquece a nuestros eternos adversarios.»

«La juventud de la época actual—ha escrito Vaillermont—es la elegida por el Todopoderoso. En sus todos resuena constantemente la palabra que impulsa a los pueblos hacia adelante: ¡Anda!»

J. Polo Benito

### La T. S. H. en la propaganda católica

Entre las varias conclusiones del Congreso Nacional de Educación Católica hay una de gran novedad y trascendencia, que queremos dar a conocer a nuestros lectores.

Diez así. «Conclusión tercera.—El Congreso Nacional de Educación Católica recomienda en carecidamente a los católicos españoles apoyar pronta y generosamente el proyecto, en vías de realización, del director de «Ora et Labora», de Sevilla, de establecer una estación emisora de telefonía inalámbrica para que España sea la primera nación que ponga este último adelanto científico al servicio de la propaganda católica y de la enseñanza religiosa.»

Continuaremos informando a nuestros lectores. Por hoy sólo añadimos que no se trata de un laudable deseo, sino de una labor comenzada en Sevilla hace más de un año, para la cual cuenta ya el director de «Ora et Labora» con ofrecimientos valiosísimos de terrenos ofrecidos gratuitamente, de ingenieros que desinteresadamente contribuirán a la instalación y de otros muchos cooperadores entusiastas, todo lo cual hace concebir fundadas esperanzas de que puede ser un hecho muy pronto la estación emisora de telefonía inalámbrica, desde la que algún ministro del Divino Sembrador esparcirá a bote semillas de enseñanza religiosa y de virtudes cristianas, que podrán orse, y fructificar, lo mismo en las imponentes ciudades que en los aislados caseríos de los campos, de cualquier punto de España.

### Peregrinación Franciscana a Artá

#### PROGRAMA

##### La partida

De Palma, a las cuatro de la mañana, saldrá un tren especial que recogerá los peregrinos de las estaciones intermedias en que sea crecido el número de terciarios que quieren tomar parte en la peregrinación.

De Manacor, a las cuatro de la mañana, partirá también un tren extraordinario que recogerá los peregrinos de San Lorenzo, San Miguel y San Servera.

Los peregrinos de los demás pueblos que hagan el viaje en carruajes organizarán la partida a tiempo oportuno para hallarse en Artá media hora antes de la señalada para la entrada oficial que será a las siete y media.

Al arrancar el tren o al partir de sus respectivas poblaciones, entonan los peregrinos el himno regional «Oh sant dolçissim», y durante el trayecto procurarán santificarlo con el rezo del Santo Rosario y otros piadosos cánticos y oraciones con sus respectivos intervalos de descanso.

##### La entrada

A las siete y media, deberán hallarse en la estación del ferrocarril de Artá todas las Hermandades con sus banderas, ocupando el puesto que les señale la Comisión organizadora de Artá. Al llegar los peregrinos de Palma estos abandonarán sus coches y desplegarán sus pendones, pero no saldrán del andén hasta que reciban la orden conveniente.

Inmediatamente se organizará la entrada, abriendo la marcha la Hermandad de Artá y siguiendo las demás por el orden con que hubieren anunciado a la Comisión organizadora de Artá su asistencia a la romería.

Durante el trayecto, desde la Estación a la iglesia parroquial, se cantarán el himno «A la Mare de Deu de S. Salvador» y demás himnos franciscanos.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Desde Berlín

#### Alemania y la Liga de las Naciones

El interés que Mac Donald viene concediendo al tema de una eventual participación de Alemania en la Sociedad de las Naciones, presta gran actualidad a ciertas manifestaciones de la Prensa francesa, procedentes de algún correspondiente de Suiza y relativas a la clase de dificultades que impiden hasta cierto punto la admisión de Alemania. Según parece, quiere darse a entender que ya no resta más que un inconveniente, debido a que Francia no se muestra dispuesta a consentir en la asignación de derechos a Alemania, idénticos a los correspondientes a las grandes potencias asociadas, negando a los germanos su participación en el Consejo de la Liga, de no ser de categoría igual a la de los Estados secundarios.

En los círculos oficiales de Berlín no se concede crédito a tal información, que no pasa de ser de las muchas difundidas actualmente por Suiza a título de «ballon d'essai», con el fin de sondar la predisposición del Gobierno alemán acerca de las condiciones «sine qua non» para la entrada en la Sociedad. En primer lugar, adviértase que la flamante Liga de los Pueblos carece de título de «universal» imprescindible en toda asociación internacional que pretenda negar el carácter de alianza, dirigida contra los países no participantes. Alemania ha podido comprobar ya en más de una ocasión el género de derecho introducido en esa Liga, y no prestará su concurso sino a base de una universalidad que aporte las garantías de que está falta la Sociedad. Además, el problema de las condiciones que han de presentarse al país alemán para su admisión en la Liga es bastante más confuso de lo que pretenden

hacer ver, las informaciones galas. No cabe duda de que se desea rehusar a Alemania su participación en el Consejo de la Sociedad, privilegio de que debiera disfrutar automáticamente a partir de su entrada, según las propias manifestaciones de Wilson en la Conferencia de la Paz (28 IV-1919) y como admitía igualmente en la Asamblea celebrada por las naciones de la Liga en 1922, cuando no sólo los neutrales sino también los delegados de Inglaterra y Francia aludieron a la creación de los puestos permanentes de Consejeros para Alemania y Rusia. Ahora se dice que Alemania no obtendrá ese puesto automáticamente, sino que habrá de aspirar a llegar a él como simple miembro electo de la Sociedad; en semejante teoría se advierte claramente la tendencia a rebajar la categoría que corresponde al país alemán, con lo cual se da al traste con toda posibilidad de que Alemania muestre deseos de ser admitida en la Liga. La entrada de esta nación en la Sociedad de los pueblos va ineludiblemente unida a la concesión del puesto de Consejero, ya que con él, únicamente con él, se garantizaría al país vencido la igualdad de tratamiento a que tiene derecho. Para ocupar puesto análogo al de los países neutrales, que sirven hoy de comparsas de las grandes potencias, no necesita Alemania entrar a formar parte de lo que más parece segunda edición de la famosa Santa Alianza, que asociación de pueblos decididos a conservar la paz de la Humanidad trabajando de común acuerdo y respetando los intereses ajenos como si fueran propios...

A. Braun

Berlín-Abril.

presidirán la romería, el Rdo. señor Cura Párroco de Artá don Juan Rabí, dará desde el púlpito la bienvenida a los peregrinos.

Acto seguido empezará la Misa de Comunión general

que celebrará el M. R. P. Bartolomé Salvá, Provincial de los Terciarios Regulares, haciendo los fervorines durante la misa el Rdo. P. Hilario de Arenys de Mar, Director de la Hermandad de Terciarios Capuchinos de Palma. Se cantarán asimismo escogidos motetes.

Después del saludo del Rdo. señor Cura Párroco, los peregrinos que ya hableren oído misa y comulgado podrán abandonar el templo y seguir su camino con sus respectivos pendones para dirigirse al Santuario de Nuestra Señora de San Salvador. Al entrar en el Oratorio cada grupo entonará la «Salve», desfilarán ante la veneranda imagen y dejarán las banderas en el sitio de antemano preparado.

Una vez terminada la comunión general los peregrinos subirán al Santuario para saludar a la Virgen.

##### Misa solemne

A las diez un repique de campanas llamará a los peregrinos a la iglesia parroquial para asistir al Oficio Mayor que empezará a las diez y media.

Nuestro amadísimo Prelado, Ilmo. señor don Rigoberto Doménech, oficiará de medio pontifical durante la Misa mayor que cantará el Rdo. P. Arnaldo Rigo, Ministro General de la Tercera Orden Regular.

Ocupará la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. Padre Fr. Jaime Rosselló, Superior de los PP. Franciscanos de Llachmayor, y todos los peregrinos cantarán la Misa «De Angelis».

Después del oficio los peregrinos dispondrán de largo espacio para la comida y descanso.

A las tres un repique general de campanas llamará nuevamente a los peregrinos al Santuario de S. Salvador. Las Hermandades entrarán de recoger las banderas en torno de las cuales se agruparán sus miembros respectivos y se colocarán en el puesto que a lo largo de la escalinata les señale la Comisión organizadora.

##### Procesión

Seguidamente empezará la procesión que será presidida por el Ilmo. señor Obispo y demás Autoridades, y que recorrerá las siguientes calles: Figueretas, Castellet, Pou Noa, Rafael Blancs, Palma y Penya Rotja.

Los peregrinos se colocarán en columna de cuatro marchando en cada grupo los hombres primero y las mujeres después, y durante el trayecto cantarán el «Santo Rosario», el himno a la «Mare de Deu de S. Salvador» y demás himnos franciscanos.

La procesión, que se disolverá en la iglesia de S. Antonio, entrará por la puerta lateral y los peregrinos adorarán la imagen de nuestro «Seráfico Padre» que estará colocada en el altar mayor del Convento.

Durante el desfile se repartirá a los concurrentes un hermoso recuerdo de la peregrinación franciscana a Artá. Los peregrinos, saliendo por la puerta principal, se colocarán en la plaza del Convento y calles adyacentes siguiendo las instrucciones de los organizadores.

Presidido por las autoridades tendrá lugar el

##### Acto literario

en que tomarán parte los reputados oradores

don Andrés Ferrer, don José Font y Arbós, don Jaime Puig, el Rdo. P. Fidel de S. Actiselo, Capuchino y el Rdo. P. Fr. FMiguel Queglas Franciscano, con lo cual se dará por terminado el acto.

Se recogerán los pendones y las distintas Hermandades organizarán el

##### Regreso

en la forma que les sea más cómoda y conveniente, procurando los peregrinos de la línea de Palma estar en la estación del tren media hora antes de las siete de la tarde, que es la señalada para la partida. A las siete y cuarto saldrá de Artá el tren extraordinario que llevará a los peregrinos de S. Servera, S. Miguel, S. Lorenzo y Manacor.

Precios del pasaje de ida y vuelta para los peregrinos

- Palma, 1.ª clase, 12 pesetas.
- Palma, 2.ª clase, 6'50 id.
- Lloseta, clase única, 5'75 id.
- Inca, 5'50 id.
- Sinen, 4'90 id.
- Petra, 4'40 id.
- Manacor, 3'10 id.
- S. Lorenzo, 2'25 id.
- S. Miguel, 1'25 id.
- San Servera, 1 id.

##### Advertencias importantes

- 1.º No olviden los Terciarios que se trata de un acto esencialmente religioso que exige espíritu de piedad y sacrificio en los que lo realizan.
- 2.º Procurar ser todos muy dóciles a los Directores de la Peregrinación para facilitar el orden en todas las actos.
- 3.º En todos los actos de la Peregrinación deberán llevar los Terciarios exteriormente el santo escapulario de la Orden Tercera.
- 4.º Las Hermandades que piensen hacer su viaje en carruajes o carros deben avisarlo antes del día 14 de Mayo a la Comisión organizadora de Artá, indicando el número probable de vehículos, a fin de que se tenga sitio señalado donde colocarlos.
- 5.º Oportunamente se anunciarán en los periódicos las calles o edificios en que deben alojarse los peregrinos de cada pueblo. Desde luego los Directores que tengan facilidades para calles o sitios determinados, harán favor a la Comisión organizadora si caunto antes se lo notifican, pues así se les podrá dar gusto sin perjuicio de la organización.
- 6.º Los billetes del tren serán válidos los días 17, 18 y 19 del corriente, y en las horas indicadas en el programa seguiremos el horario oficial.
- 7.º Los peregrinos podrán disponer de desayunos y comida a precios módicos y sin previo aviso en cualquiera de las fondas de Artá; pero para mayor seguridad y facilidad los Directores de Hermandades pueden repartir un vale rubricado por ellos mismos y cobrar el importe de la comida, y en Artá dicho vale les será cambiado por un carnet que indicará el menú a que tiene derecho el peregrino y la fonda donde debe acudir.
- 1.ª Clase.—A Ptas. 4 Arroces, dos platos de carne, Postres varios, Pan y Vino.
- 2.ª Clase.—A Ptas. 2'50 Arroces, un plato de carne, Postres varios, Pan y Vino.
- 3.ª Toda la correspondencia para la expresada Comisión organizadora dirijase a nombre de la misma Convento de S. Antonio.—Artá.

Bendición solemne de dos imágenes

Con gran concurrencia de fieles efectuóse ayer, en la iglesia de Santa Magdalena de esta ciudad, la bendición de las imágenes de San Guillermo, Duque de Aquitania, insignie penitente, y de Santa Catalina virgen y mártir, gran defensora de la fe, frente a la filosofía pagana. Las imágenes son de talla muy esbelta.

Efectuó la bendición el M. I. señor don Nadal Garam y Estrany, Canónigo Doctoral, asistido de diácono el M. I. señor don Miguel Alcover, Canónigo, y de subdiácono el Rdo. don Bartolomé Mesquida, Pbro. y de asistente el capellán de las Religiosas Agustinas, Rdo. don Miguel Pons, Pbro. Acto seguido cantó la comunidad solemne Te Deum.

Actuaron de padrinos: de la imagen de San Guillermo, don Pedro Jaime Ribas y doña María Salvá Servera; de la de Santa Catalina, los jóvenes don Bartolomé Munar Jaime y doña Margarita Llinás Jaime.

El importe de las imágenes fué costado por la administración de la manda pia del difunto sacerdote, Rdo. don Guillermo Salvá (q. e. p. d.), de conformidad con sus notas testamentarias. La capilla en que están colocadas las imágenes referidas es la de la Inmaculada, cuya figura costó en vida el citado sacerdote. Estaba muy adornada con flores y plantas y expiéndamente iluminada.

Terminado el acto cantóse por la comunidad, con mucho ajaste, la Misa solemne. Fué el celebrante el M. I. señor don Rafael Roselló, Canónigo, con los asistentes antes dichos, ocupando el púlpito el referido M. I. señor Canónigo Doctoral.

Los fieles quedaron, de toda la fiesta, gratamente impresionados. Reciba la comunidad de Religiosas y la familia del Rdo. señor Salvá, la más cordial felicitación.

Nuestros productos en Barcelona

En el mercado de Barcelona se cotizan a los siguientes precios los productos de Baleares que a continuación se expresan:

- Algarrobas.—Mallorca, a 17'85; Ibiza, a 22'61. Almendras.—Mallorca, corriente, a 525; Mallorca, escogida, a 550. Habichuelas.—Mallorca, de 125 a 126. Higos.—Mallorca, a 7.

Primera Comunión

En el Colegio "San Juan Bautista de la Salle, de los Hermanos de las Escuelas Cristianas

Verificóse esta piadosa ceremonia el domingo 11 del presente Mayo.

Después de ferviente preparación, fueron admitidos, por vez primera, al banquete eucarístico, los siguientes educandos, que reciben, en las aulas del mentado Colegio, a la vez, instrucción sólida y educación profundamente cristiana.

José Alzamora Matea, Baltasar Amengual Salvá, Andrés Ballesteros Rodríguez, Agustín Bauzá Nicolau, Antonio Borrás Martorell, José María Cabot González, Fausto Píol Vanel, Feliciano Fortezaga Pastor, Miguel Forteza Gari, José María Forteza Marcet, Miguel Forteza Marcet, Sebastián Fran Cladera, Bartolomé Gaya Gelabert, Antonio Homar Martorell, Carlos López Puig, Pedro Marimón Roca, Miguel Miró Segura, Francisco Montaner Vilaonga.

Juan Nadal Borrás, Jaime Oliver Bosch, Antonio Pomar Gallérez, Carlos Pomar Fuster, Francisco Pons Romaguera, Sebastián Pons Romaguera, Mateo Ripoll Pascual, Julio Roca Cabanellas, Carlos Roselló Canet, Melchor Roselló Simonet, Celestino Salas Oliveros, José Salas Oliveros, Jaime Salleras Juan, Francisco Simonet Bibiloni, José Luis Valentí Aguiló y Juan Ximenes Torrandell.

Empezó la religiosa ceremonia a las ocho y media. Lucía el altar sus mejores galas, alternando las luces con artísticos ramilletes de flores, todo, dispuesto con arte y primor.

Durante el Santo Sacrificio de la Misa, cantó, con gran acierto y ajaste, escogidos cánticos, apropiados al acto, un grupo de colegiales.

Unánimes fueron los elogios que vimos por la perfección y maestría con que ejecutáronse los motetes que tan a gusto fueron de los que asistimos a esta angusta y tierna ceremonia.

Numerosísima y selecta fué la concurrencia de fieles. La capilla aunque bastante espaciosa resultó en esta ocasión estrecha. Gran número de padres y madres quisieron acompañar a sus hijos, ángeles entonces de candor e inocencia, al banquete eucarístico.

Antes de la Comunión, pronunció sentida y muy apropiada exhortación el celebrante, don Miguel Munar, capellán de los Hermanos. Terminó la ceremonia con la renovación de las promesas del Bautismo, y distribución de piadosos recordatorios.

Enhorabuena a los nuevos huéspedes del Segrario, a sus padres y demás familiares, como también, a los Rdos. Hermanos, organizadores de esta fiesta toda de recogimiento y amor. Fiesta que dejará un recuerdo imperecedero a los nuevos agraciados con el Pan de los Angeles, a quienes deseamos perseverancia en la piedad, firmeza y entereza de corazón en el cumplimiento de las solemnes promesas renovadas al pie del altar.

X.

El dragado del puerto de Mahón

Una instancia

El presidente de la «Unión Comercial e Industrial de Menorca», señor Estrada, ha dirigido al Subsecretario de Fomento una instancia acerca del dragado del puerto de Mahón, de la que son los siguientes párrafos:

«Hace unos diez y seis meses que llegó la draga a nuestro puerto, funcionando con intermitencias, hasta que, al fin, hace ya mucho tiempo, quedó por completo paralizada.

con la circunstancia de que se había comenzado a dragar por los sitios donde parece que hacía menos falta, por existir en ellos mayor fondeo y ser los menos frecuentados. En cambio, allí precisamente donde el fondo es menor y mayor el tráfico, como es en la feja cantigua al muelle comercial, ni siquiera se ha comenzado a dragar y parece como si nunca se hubiese pensado en hacerlo.

Los barcos, vapores o veleros que se acercan al muelle necesitan cada día más largas palancas para realizar sus operaciones de carga y descarga; y aún las pequeñas embarcaciones, como son las lanchas a vapor de los barcos de garrá y particularares, no pueden aproximarse a casi ninguna de las escaleras del muelle, habiendo lugares, como en donde desagan las canotas de la cuesta de Enmedio y Avenida de la Independencia, en que el fondo no llega a dos palmos, siendo los sitios obligados para el desembarque, porque aquéllas son de las principales vías que comunican el puerto con la ciudad.

En ese mal estado que reclama un dragado inmediato, se encuentran unos dos mil metros, casi todo el indicado muelle comercial de nuestro puerto.

Hemos visto llegar barcos extranjeros, y al enviar sus botes a tierra, han tenido que peregrinar éstos buscando una escalera en que hubiese fondo para poder atrazar y saltar a tierra.

Los vapores correo, por poco que se descalden, como ha ocurrido, tocan el fondo, costando a veces mucho trabajo ponerlos en franquicia.

Todas estas consideraciones nos mueven a solicitar que para bien de nuestra isla y buen nombre de la nación española, se ponga inmediato remedio a las dilaciones que el dragado del puerto de Mahón viene sufriendo sin beneficio para nadie y en perjuicio para todos».

Sociedad de gimnasia

Para contestar a las preguntas que se hacen referente a los planes de enseñanza que se propone desarrollar la nueva Sociedad, nos dicen que el grupo militar aplicará estrictamente los métodos de gimnasia sacca preconcizados por la Escuela de Toledo, abriendo a cada alumno la ficha correspondiente a fin de poder justificar los progresos realizados.

El grupo escolar seguirá procedimientos análogos adaptándolos a la edad y condiciones fisiológicas de cada alumno. Esta gimnasia alternará con diferentes juegos adecuados para formar el espíritu de equipo y desarrollar la iniciativa.

En el grupo atlético tendrán cabida todas las pruebas que forman parte de los Juegos Olímpicos (saltos con pértiga, lanzamiento de disco y jabalina, «Cross» «Maratón» etc.) y se tiene la esperanza de que a la Olimpiada de 1928 sean admitidos algunos atletas mallorquines, del mismo ya que, para la de este año están propuestos dos tiradores de la Representación Balear.

Como la gimnasia sueca exige un material muy sencillo y económico, la cuota mensual de una peseta permitirá organizar con frecuencia concursos con premios para las diferentes pruebas.

En la Audiencia

Sentencia

El tribunal de Derecho de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado del partido de «Manacor contra M. A., A. N. y B. G., acusados del delito de infracción de la ley de Caza, y por ella se absuelve libremente a los procesados, declarándose las costas de oficio.

En la Casa de la Villa

El pleno, convocado

A tener de lo prevenido en el real orden de día 10 de Abril último, reduciendo algunos plazos establecidos en el Estatuto municipal, referentes a la formación y aprobación de los Presupuestos ordinarios para el próximo ejercicio económico de 1924-25, el señor Alcalde ha convocado al Ayuntamiento en pleno para el próximo día 15 y sucesivos hasta el límite legal, a las diez, al objeto de proceder al estudio, discusión y aprobación del proyecto de presupuesto formado por la Comisión municipal permanente, y demás cuestiones que figuran en el orden del día.

Pruebas de un bombillo

Anteayer, en presencia del Alcalde, señor Llompart, y de los Tenientes señores Dazcallar, Moranta y Mas, se efectuaron en el patio de la Casa Consistorial, las pruebas del nuevo bombillo, movido a gasolina, que el Ayuntamiento acordó adquirir para destinarlo al servicio de incendios.

Las pruebas dieron excelente resultado, hasta el extremo de que, en principio, se desahó de realizar otras pruebas que estaban anunciadas para esta tarde.

Los Jurados

Tuvimos ocasión de hablar con uno de los jurados, el señor Crespo, quien nos manifestó—para que se enteren de ello los automovilistas—haberse dado órdenes a los arbanos encaminadas a que hagan parer—ha de bastar para conseguirlo que levanten el bastón—los autos que vayan a velocidad excesiva y encarezcan a los conductores que disminuyan ésta; y nos añadió que seguramente se castigarán los casos de reincidencia en desobedecer las órdenes.

Orden del día

Me aquí la de la sesión del pleno convocada para mañana martes:

«Acta de las sesiones anteriores. Discusión y aprobación de los presupuestos del Interior y del Ensanche y de sus incidencias.

Dictamen de la Comisión de Obras sobre conveniencia de personarse el Ayuntamiento en el pleito contencioso administrativo, promovido por la Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos.

Dictamen de la Comisión de Ensanche sobre cesión de derechos ofrecida por la señora Viuda de don Andrés Janne.

Autorización al señor Alcalde para que ordene los gastos necesarios para la formación del Censo Electoral».

Mutualidad de accidentes de Mallorca

(Autorizada por Real Orden de 21 de Marzo de 1922)

Se pone en conocimiento de los Señores Mutualistas haberse inaugurado el nuevo DISPENSARIO establecido en la calle del Conquistador núm. 16 (bajos) en donde queda establecida desde las siete de la mañana a las siete de la tarde una guardia de señores Médicos para la mejor asistencia de los accidentados.

La Mutualidad ruega a sus Asociados que no lo hayan hecho y a los Industriales todos se sirvan visitar el referido DISPENSARIO

Las ferias y fiestas de Sóller

El sábado, empezaron en la ciudad de Sóller las fiestas del aniversario de la victoria alcanzada sobre las huestas musulmanas el año de Mayo de 1551.

Como en años anteriores, Sóller, la bonita ciudad de los naranjos, fué en el presente el punto de alta de una inmensa muchedumbre, de todas las clases sociales, que con su presencia se asoció a las fiestas.

Como muy bien nos decía ayer persona conocedora de la psicología y gusto de los mallorquines, y sobre todo amantísimo de su ciudad, no hace falta—aun cuando así lo hacen—esmerarse en la confección de programas atractivos: basta el nombre de Sóller, evocador de sus jardines y del mar, y principalmente la época en que estamos, para llevar allá en estos días todo el turismo de nuestra isla.

De Palma, en ambos días, y sobre todo ayer, fué grandísima la gente que se trasladó a la ciudad de Sóller.

Autos, coches y trases llegaron abarrotados.

La ciudad de Sóller, artísticamente engalanada, presentaba magnífico golpe de vista; todo era animación y entusiasmo.

El sábado, por la noche, y con arreglo a programa anunciado, dieron comienzo los festejos.

Ayer, domingo, la animación fué extraordinaria.

A las diez y cuarto de la mañana, se celebró, en la iglesia parroquial, solemne Misa mayor, con asistencia del Ayuntamiento en corporación, presidido por su Alcalde, don José Ferrer.

Asistieron también las autoridades militares y el Juez municipal.

Celebró la Misa el M. I. señor don Antonio Canals, Archipreste, asistido de diácono, por el Rdo. don Jaime Borrás; subdiácono, por el Rdo. don Antonio Caparó, y de Presbítero asistente, por el Rdo. don José Pastor, Vicario de Sóller.

Ocupó la Sagrada cátedra, pronunciando el sermón alusivo a la victoria que se conmemora, el Rdo. don Bernardo Oliver Deyá, Cura Párroco de Algaida.

Durante los divinos Oficios, la Capilla interpretó una Misa del Maestro Perosi.

El templo se vió concurridísimo de fieles, estando todo él magníficamente adornado e iluminado con profusión.

Por la tarde, a las cuatro, y con asistencia también del Ayuntamiento en corporación, presidido por su Alcalde y demás autoridades, se celebró la procesión general.

Asistieron a la procesión los personajes históricos, este año representados: el «Capitán Angelats», por el niño don Bartolomé Colom Reiter; el «Virrey de Mallorca», por Alfonso Cassanoves Llompart y el «Sargento», por Antonio Castañer Mayol.

Representaban a las «Valentes donas de Can Tamany» las «bellísimas niñas María Magdalena Lladó Colom y Juana Sampel Mayol.

Actuó de Preste en la procesión el Reverendo Cura Párroco de Sóller, don Rafael Sitjer.

Terminada la procesión, se celebró el anunciado encuentro entre los equipos «Baleares» y «Regional», que se disputaban una magnífica Copa de plata que para el vencedor del encuentro había regalado el Alcalde de Sóller.

En los palcos tomaron asiento las autoridades eclesiásticas, civiles y militares que asistieron al «match».

El campo, que es espléndido—¡qué pena que sus dimensiones en el terreno de juego no sean las reglamentarias!—está magníficamente emplazado y situado, ante un panorama superior a toda ponderación:

El juego, arbitrado con acierto e imparcialidad, por el distinguido «amateur» don Juan Ferrer, se desahó con alternativas de dominio (por ambos «teams», dominó que se acentuó por parte de los del «Baleares», que lograron, sobre sus contrarios, la victoria por dos «goals» a cero, hechos el uno por Pons y el segundo rematado por Font; fué el segundo «goal» lo mejor de la tarde.

Un magnífico «chat» de Hernández tuvo la mala suerte de dar en el larguero, pues merecía los honores del «goal», tanto que no se desperdició por la oportunidad de Font.

Terminado el encuentro, que se desahó en la mayor armonía, el equipo vencedor recogió de manos del Alcalde, don José Ferrer, la Copa que él ofreció al «team» ganador.

Unos «harras», lanzados por el presidente del «Baleares», señor Llitéras, «harras» al Alcalde de Sóller y equipos contendientes, pasaron fin a esta fiesta deportiva.

Por la noche, terminó el segundo día de feria, quemándose una bonita y vistosa colección de fuegos artificiales, con su correspondiente traca final.

Notas de sociedad

Primera Comunión

Ayer recibí, en el Convento de María Reparadora, la niña Ana Selom Claret, de manos del Rdo. señor don Antonio Liabrés, Cura Párroco de San Jaime.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Ricardo Fernández, don Gabriel Bosch y señora, don Ramón Escarrer y señora, don Remón Pons, don Francisco Gasch y señora, don Gabriel Gamba, don Bartolomé Guerrero, don Antonio Janne, don Juan Sanja, don Miguel Sureda y don Francisco Mencyo.

También salió el Teniente Fiscal don Enrique López Trias, quien ha sido destinado a Granada.

Advertisement for Don Rafael Riutort Portell, Official of the Diputación Provincial de Baleares. He has passed away. His wife, children, and other relatives are invited to a funeral service at the Casa mortuaria, Troncoso, 3, 5.

Advertisement for Primavera y Verano, featuring Almagenes Matons. It is a clothing store for ladies and gentlemen, located at Calle de la Victoria, 38. Telephone 255.

RIGUROSO PRECIO FIJO TELÉFONO 255

Igualmente salió el Rdo. P. Hilario, Capuchino.

Hoy han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Sister», el Delegado de la Transmediterránea señor Qués, don Manuel Neguera, don Honorato Gómez y señora, los propietarios don Juan y D. Mario Trujillo, el representante de los autos «Ford» don Francisco Vidal, don Juan y don Pedro Ribas, don Pedro Rullán y don Matías Ensañat.

Han regresado de su viaje a la Península, donde visitaron los principales establecimientos de educación de la infancia abandonada y delinciente, nuestros estimados amigos el M. I. señor don Mateo Alzamora, Maestrescuela, y don Juan Enseñat, profesor, Presidente y director, respectivamente, del Reformatorio «Escuela de Nazaret» de esta ciudad.

Los señores Alzamora y Enseñat han visitado los establecimientos de aquella índole de Barcelona, Madrid, Sevilla, Córdoba, Bilbao, Vitoria y San Sebastián. Sean bienvenidos.

Acudió el guardia municipal nocturno, que llevó a Palma al Cánaves, siendo éste curado en la Casa de socorro.

Declaró el Cánaves que, a media noche, había salido de su casa—Limón, 5—, donde vivía con su hermano, y que poco después encontró a tres hombres, que, con engaños, se lo llevaron a «Son Fuster», donde le agredieron, lo ataron a un árbol y le robaron 334 duros que llevaba en el cinto.

La guardia civil ha practicado pesquisas, y parec. que tiene ya detenidos a varios supuestos complicados en el atraco.

El Juzgado entiende en el asunto.

Los Juegos Florales de Sóller

Se nos ruega hagamos público que a los socios de la «Asociación per la Cultura de Mallorca» se les reservará, localidad, que podrán recoger has la el jueves por la noche, en el local social.— Calle Obispo Maara, 2— o en «Comercial Isleña», P. de Cort.

El día de la fiesta.—el próximo domingo—saldrá de Sóller un tren extraordinario a las diez de la noche.

Se dice que también han obtenido premios el «mestre» en «Gay S. ubers» Rdo. don Lorenzo Ribet y el distinguido poeta don Antonio M. Peña.

Destroyers ingleses en el puerto de Ibiza

El miércoles, por la tarde, los comandantes y oficiales de los buques ingleses surtos en el puerto de Ibiza, acompañados del viccónsul, señor Escandell, del Gobernador militar, señor Salgado, y del ayudante señor Bauzá, visitaron el pintoresco pueblo de San Antonio.

Fueron obsequiados por el Ayuntamiento. Después de haber regresado de San Antonio, visitaron la Catedral y el Museo.

Por la noche, fueron obsequiados por el señor Escandell con un banquete en el «Hotel Marina».

Además de la oficialidad inglesa, asistió a dicho acto el Alcalde, don Francisco Medina, y el Gobernador militar, don José Salgado.

Se jugó allí un partido de foot-ball entre un «team» de marinos ingleses y el primer equipo del «Ibiza, F.C.»

Hubo empate a tres «goals».

El jueves salieron los buques ingleses del puerto de Ibiza, en dirección a Argel.

Señora: ¿Compra V. sus telas y vestidos en la Casa Matons?

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### La actuación del Directorio

Madrid, 11 (1'40)  
**Estella, en la Presidencia**  
 A las seis de la tarde, llegó a la Presidencia el marqués de Estella.  
 Nos preguntó si los generales del Directorio nos habían dado noticias.  
 Le contestamos que tan sólo teníamos el nombramiento de Sanjarjo como Comandante general de Melilla.  
 El Presidente nos dijo que tenía otros decretos importantes que someter a la firma del Rey, pero los guardó para otro día, porque S. M. tenía prisa por haber de ir a inaugurar la Exposición del automóvil.  
 El Consejo

A las nueve terminó la reunión del Directorio.  
 Asistió a la misma el Subsecretario de Estado.  
 Se acordó reconocer oficialmente los Gobiernos de Grecia y Turquía, donde, por revoluciones políticas, se ha cambiado la forma de Gobierno.  
 Se trató también de la ratificación oficial y definitiva del convenio sobre el Estatuto de Tánger.

### La Exposición del automóvil

Madrid, 11 (1'40)  
**La inaugura el Rey**  
 A las once de la mañana de ayer, se inauguró, en el Palacio del Hielo, la exposición oficial del automóvil, organizada por la Asociación Nacional de Importadores.  
 La Exposición durará hasta el día veinte. La inauguró S. M. el Rey.  
 Este llegó, acompañado del Presidente del Directorio, marqués de Estella.  
 Fue recibido por las autoridades y personalidades.  
 S. M. recorrió las instalaciones, felicitando a los industriales por la magnificencia de aquéllas.

**Banquete.—Brida**  
 Terminada la visita regia, se celebró un banquete.  
 Asistió el embajador de Inglaterra.  
 Al brindarse, el Alcalde agradeció que el Monarca visitara la Exposición y saludó a las representaciones extranjeras.  
 El señor Alcocer ofreció que el Ayuntamiento construyera un Palacio de exposiciones digno de la capital de España.  
 Por último, habló el Subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido, pronunciando brevísimas palabras.  
 Eligió la Exposición y agradeció la presencia de representantes de las naciones exportadoras.

### El Príncipe de Asturias

Madrid 11 (1'00)  
**El Santo de S. A.**  
 Ayer, con motivo de celebrarse el cumpleaños del Príncipe de Asturias, se celebró, en Palacio, solemne fiesta religiosa, oficiando el Patriarca de las Indias.  
 Asistió toda la Familia Real.  
 El Príncipe hizo la tradicional ofrenda.  
 En el ábaco de Palacio firmaron los generales del Directorio, el señor Sánchez Toca, otros ministros y muchas personalidades.

### Del Extranjero

Madrid, 11 (1'00)  
**Alemania en la Sociedad de Naciones**  
 Londres.—El representante de Inglaterra en la Sociedad de las Naciones, lord Parmoor ha declarado que Alemania habría debido antes de ser admitida a formar parte de la Sociedad de las Naciones.  
 Esta admisión habría permitido estudiar con imparcialidad antes de la ocupación del Ruhr los puntos de derecho que ha planteado esta ocupación.  
 El representante inglés opina que el problema de las reparaciones habría sido resuelto desde hace tiempo si Alemania estuviese representada en Ginebra.  
**La ciencia española**  
 París.—El doctor Pittaluga, de la Facultad de Medicina de Madrid, ha tomado parte en los trabajos del comité de Higiene de la Sociedad de las Naciones, comité que se ha reunido estos días en esta capital.  
 Dicho comité ha designado al citado doctor Pittaluga para que en unión de otros congresistas realicen un viaje de inspección a los Balcanes y a Rusia.

La excursión científica tendrá lugar durante el próximo verano.  
 Invitado por la Facultad de Medicina de Lyon, el doctor Pittaluga dará una conferencia en aquel centro el día 12, sobre «Enfermedades de la sangre».  
**Próxima entrevista entre Mac Donald y Poincaré**  
 Londres.—En los círculos diplomáticos británicos se confirma la noticia de que Mac Donald ha invitado a Poincaré a una entrevista que se celebrará en Chequers, el día 19 del actual, no el día 20 como se había dicho primeramente. La invitación fue remitida el viernes y el mismo día por la noche se recibió la aceptación. En esta entrevista se discutirá la cuestión de reparaciones y la ponencia de los peritos.

**Inglaterra ratifica el estatuto de Tánger**  
 Londres.—El correspondiente del «Times» en Tánger telegrafía:  
 «Ayer se recibió aquí la noticia ya esperada, pero no por esto menos satisfactoriamente acogida, de que el gobierno inglés ha dado su aprobación tácita al estatuto de Tánger, evitando toda discusión durante el plazo indicado por el gobierno y que el estatuto ha quedado ratificado. El Estatuto va a ser sometido ahora a la aprobación de todas las potencias aliadas y neutrales que firmaron el acta de Algeiras».

Comentando esas noticias el «Times» de esta mañana dice es extraño que las noticias de la rectificación del estatuto de Tánger por parte del gobierno inglés hayan llegado a Inglaterra desde Marruecos. Contra la costumbre de los gobiernos anteriores, Mac Donald no ha hecho declaración pública sobre el asunto. El texto del estatuto habrá estado durante tres semanas sobre la mesa de la Cámara de los Comunes. La Cámara no tiene motivo para quejarse, pues el documento estaba a la disposición de cualquier miembro; cualquier diputado era libre de promover una discusión sobre la materia. Sin embargo, la Cámara en peso se enterará con estupefacción que ha pasado ya la oportunidad de discutir el estatuto.

**La situación en el Ruhr**  
 Berlín.—Las noticias que publican los diarios, procedentes de la cuenca del Ruhr, acusan más bien una agravación de la situación social.  
 Las fábricas y talleres que se han visto obligados a cerrar, ya numerosos de sí, van aumentando de día en día.  
 En algunas ciudades han sido suspendidos totalmente los suministros de gas.  
 El «Vorwaerts» dice que los jefes sindicalistas ingleses, belgas y holandeses irán al Ruhr para ponerse al habla con los sindicatos alemanes.

**Estadística lúgubre**  
 Nueva York.—Según una estadística publicada hoy, se han cometido en los Estados Unidos, durante el pasado año, diez mil asesinatos.  
 Las estadísticas demuestran que los asesinatos han aumentado progresivamente en un diez por ciento desde 1922.  
 Durante los últimos 20 años se ha duplicado el número de asesinatos.

**La exclusión de los japoneses**  
 Washington.—Después de una sesión que ha durado tan sólo cinco minutos, la conferencia del Senado y de la Cámara de los diputados, sin discusión ha vuelto a insertar en el proyecto de ley de inmigración, la cláusula que había efectiva la exclusión de los japoneses desde 1 de julio, de acuerdo con la votación realizada, anoche en la Cámara de los diputados.  
 Esta decisión coloca a Coolidge en una situación por demás embarazosa desde los puntos de vista político y diplomático.  
 Si el presidente pone el veto al proyecto será imposible llegar con el Japón a un nuevo acuerdo en el tiempo que media hasta 1 de julio.

**Otra ofensiva contra el franco**  
 París.—Los diarios dan cuenta de que se está tramando una nueva ofensiva contra el franco, haciendo resaltar que esta campaña coincide con las elecciones francesas que tendrán lugar mañana. Todos, empero, continúan conservando un completo optimismo.  
 Le «Matin» anuncia que tanto el jefe del gobierno como el ministro de Hacienda se están preparando para adoptar las medidas necesarias, valiéndose de los medios de que se dispone, de acuerdo con el Banco de Francia.

**Le Journal**, al increpar a los diarios alemanes por sus artículos, que no son más que una corroboración de la existencia de esta nueva ofensiva, dice que es un supremo aviso para los electores franceses.

### Conferencia aplazada

Washington.—En la Casa Blanca declaró que el senador Lodge no consentió a Coolidge antes de proponer la instauración de un nuevo tribunal internacional de justicia.

Coolidge sostiene que el tribunal actual constituye el mejor medio de solucionar las diferencias internacionales.

El presidente Coolidge ha manifestado, además, que cree que no es hora oportuna la actual para convocar la Conferencia de desarme.

### Comunes y Lores

Londres.—Más de cien lores y miembros de la Cámara de Comunes han tomado parte en el tradicional partido Interparlamentario de golf.

Después de una reñida lucha, ha salido vencedor el equipo de los Comunes.

Luego Lores y miembros de los Comunes se han reunido en fraternal banquete olvidando sus diferencias políticas.

## El sábado se libró otro gran combate en Sidi Messaud

Conseguimos todos los objetivos.—Nuestras bajas

Madrid, 11 (1'00)  
**El Alto Comisario en Quedani**  
 Melilla.—Al regresar ayer de Quedani, donde estuvo acompañado de los generales Aldave y Correa y del Estado mayor, el Alto Comisario se mostró satisfecho de las posiciones de la línea avanzada y del resultado de los últimos combates.

**Conferencias**  
 Melilla.—Luego, el Alto Comisario conferenció extensamente con el Comandante general accidental—el general Alvase, por enfermedad del general Marze—y con el vicealmirante de la escuadra.

**Es probable que, a última hora, regrese el Alto Comisario a Quedani.**  
 Once aparatos a Melilla.—Un accidente  
 Melilla.—Procedentes de Tetuán, han llegado once aviones.

Uno de ellos, pilotado por el teniente Sandoval, debido a una avería (en el motor, cayó al agua frente a Alhucemas, siendo recogido por el hidroavión que dirige el teniente Rubio.

**Un teniente muerto**  
 Melilla.—Ha sido enterrado el teniente de Regulares señor Rives, que falleció ayer en Quedani, a consecuencia de las heridas recibidas en el combate del día anterior.

**El arrojo de los legionarios**  
 Melilla.—Se conoce un brillante detalle del combate librado en el barranco de Sidi Messaud.

Entre los oficiales que cayeron muertos figuraban el capitán señor Folgado y el teniente señor Immaz, ambos del Tercio.

Al advertirlo, los legionarios se propusieron rescatar los cadáveres de sus superiores, que habían caído al fondo del barranco.

Cuatro de ellos, atados con cuerdas, bajaron, siendo muertos, acribillados a balazos, antes de llegar.

Otros cuatro intentaron la misma acción, quedando también muertos en el descenso.

Por fin, se ataron otros cuatro, consiguiendo llegar al fondo y apoderarse, milagrosamente, de los cadáveres.

El rasgo de heroísmo de los legionarios fue aclamado por las tropas.

**Herido que empeora**  
 Melilla.—Ha empeorado el capitán de regales señor Ortega, que fue herido en el combate de Sidi Messaud.

**Se teme que fallezca.**  
 Sanjarjo, Comandante general de Melilla  
 A la hora de costumbre, el marqués de Estella estuvo en Palacio, despachando con el Rey.

Entre los decretos puestos por el Presidente a la regia firma figura, uno admitiendo la dimisión presentada, fundándose en motivos de salud, por el general don Enrique Marzo Balaguer, Comandante general de Melilla, y nombrando para sustituirle al general don José Sanjarjo Sacarel.

**Manifestaciones del Marqués de Estella.**  
 —Otro rudo combate  
 Al llegar, por la tarde a la Presidencia, el marqués de Estella nos comunicó que en la zona de Melilla se había librado otro combate, duro como los anteriores.

Añadió que nuestras tropas habían resultado victoriosas, alcanzando todos los objetivos.

Indicó que aun no conocía las bajas sufridas en el combate.

También nos dijo que las tropas permanecerán hoy en el campo, y que mañana la aviación completará la labor realizada.

Terminó diciéndonos que salió anoche para Melilla el general jefe de la aviación, señor Soriano, y que el general Sanjarjo marcharía mañana (ayer) a tomar el mando de aquella Comandancia.

**De la reunión del Directorio.—Lo que dice Vallespinoza**  
 Al terminar la reunión del Directorio, preguntamos al general Vallespinoza si habían hablado de los acontecimientos de Marruecos.  
 Nos contestó afirmativamente.  
 «Se han leído—dijo—los telegramas de allí, relatando los últimos combates.»

Añadió que el general Sanjarjo, que ya está en Madrid, marchará hoy a Melilla.

«Pero debo advertir—dijo—que nada ocurre que justifique la prisa en ocupar la Comandancia de Melilla; pero, ya saben ustedes que Sanjarjo es activísimo y quiere estar allí en seguida.»

Madrid, 11 (5'30)  
**El comunicado oficial—70 bajas**  
 He aquí el texto del comunicado oficial que da cuenta del combate librado ayer, sábado:

«En la zona oriental, se ha librado hoy un gran combate, en las inmediaciones de Sidi Messaud.

Tras de gloriosos combates, llenos de brillantes episodios, nos hemos adueñado de los objetivos, arrojando al enemigo en lacha cuerpo a cuerpo.

Las tropas vivaquearán sobre las posiciones conquistadas, y proseguirán mañana su acción para seguir castigando al enemigo, que aún ofrece resistencia.

Se ha combatido hasta las primeras horas de la noche, en que comienza la tranquilidad en las posiciones ocupadas.

No se conoce exactamente el número de bajas, que puede calcularse en unas setenta, entre muertos y heridos, siendo las fuerzas del Tercio y regales las que han padecido más en el combate.

Entre los oficiales evacuados a la plaza figuran los tenientes de regales de Melilla Sr. López López, muerto, y don Enrique García Argüelles, grave. Del Tercio, han resultado muertos los tenientes don Feliciano Rojas y don Clemente Valverde».

Presna Asociada

## Desde Barcelona

**La Exposición Universal de avicultura**  
 Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se celebró con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia, en el Palacio de Arte Moderno, el acto inaugural de la Exposición Universal de Avicultura e industrias anexas derivadas.

Las autoridades e invitados, precedidos de la guardia municipal, que vestía el uniforme de gala, se dirigieron al palacio del Arte Moderno, donde recorrieron detenidamente las notables instalaciones españolas y extranjeras que en la Exposición figuran, dando sobre las mismas curiosas explicaciones, el comisario general e iniciador de la Exposición, don Salvador Castelló.

En el centro de la sala española, ocupando una extensión de más de 200 metros cuadrados, se destaca el stand de S. A. R. el Serenísimo señor príncipe de Asturias, con sencillez y entusiasmo avicultor que, desde hace algunos años, presta con creciente entusiasmo, su decidido apoyo a toda manifestación de cultura avícola.

El stand consta de cinco gallineros poblados por 74 aves de puras razas, nacionales y extranjeras: castellana negra, andaluza moteada, Leghora blanca, Padua dorada y plateada, Prat rubia y Brahma arañada.

**Fallecimiento repentino**  
 Esta noche empezó con extraordinaria brillantez la recepción y baile de gala en honor de los congresistas y expositores del I Congreso mundial de Avicultura y Exposición aneja. Asistieron el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina, y otras muchas personalidades.

Cerca de la media noche, el presidente de la Asociación de Ingenieros Industriales, don Alfredo Ramoneda Holder, que estaba en la fiesta con su familia, se sintió indispuerto, y fue trasladado en seguida a su domicilio, calle de Claris, número 10, donde le asistió el doctor Martínez Vargas, rector de la Universidad.

El estado del señor Ramoneda fue agravándose rápidamente, hasta el punto de hacer ineficaz los auxilios de la ciencia. El señor Ramoneda falleció a consecuencia de una angina de pecho.

El baile se suspendió en señal de duelo. El viaje de los Reyes.—Hoy, a las once, debían llegar a Barcelona El gobernador civil, general Lossada, ma-

nifestó que la hora de llegada de Sus Majestades a Barcelona se ha fijado en las once de la mañana de pasado mañana, lunes.

Los Reyes y el Príncipe de Asturias, que vienen acompañados del presidente del Directorio, descenderán en el paseo de Gracia, desde donde se dirigirán al Palacio Real.

Se halla ya aquí el escuadrón de la Escuela Real que prestará servicio durante la estancia de los Reyes.

Viene al mando de su coronel, señor García Benítez.

El escuadrón se aloja en el cuartel de Alfonso XIII, que ocupa el regimiento de caballería de Montesa.

Dichas fuerzas se componen de ochenta jinetes. A más del coronel, vienen al mando de dichas fuerzas el comandante don Joaquín Fernández de Córdoba, ayudante don Manuel Penche Martínez, y capitán don Joaquín Sánchez Ocaña.

En el mismo tren llegó también parte del personal de la Real Casa que ha de estar al servicio de Sus Majestades, y material de carruajes y autos.

El personal, después de la llegada, marchó a instalarse al Palacio de Pedralbes.

Así mismo se encuentra en Barcelona para dirigir personalmente los servicios de policía el Director general de Seguridad, don José González Fernández.

En diferentes localidades de la región se están haciendo preparativos por tener anunciado SS. MM. su propósito de visitarlas.

**Un banquete**  
 Este mediodía la Junta Directiva del Centro de Reporter de Barcelona ha obsequiado con un banquete a los artistas que tomaron parte en el festival del martes en Eldorado, ha beneficio de la Caja de Mutualidad de dicha entidad.

La fiesta se ha celebrado en el Majestic Hotel, ocupando la presidencia el señor Pálon Garí, acompañado de los artistas Dian Belli, Emilio Vendrell y Federico Caballé y de los maestros Millan, Cayo Vela, y Roselló.

Al terminar, el presidente ha ofrecido el banquete a los homenajeados.

Palon Garí  
 Barcelona, 10 de Mayo de 1924.

## Boletín religioso

MANANA  
**Santos.**—San Pedro (Reglado cfr.  
**Cuarenta Horas.**—Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas a San José por varios difuntos.—Los actos de costumbre.

**Otras funciones**  
 En el Socorro, empieza solemne Novena en honor de Sta. Rita de Casia, Abogada de imposibles, Protectora contra enfermedades contagiosas y Patrona de los Talleres de Caridad. Por la tarde, a las ocho, después del Mes de María, Novena con sermón por el Rdo. P. Enrique Alvarez Pondal, O. P.

En Santa Magdalena, por la tarde, a las siete y media, empieza el Novenario de Santa Rita de Casia con Rosario, meditación y cánticos.

En el Oratorio de la Consolación, por la mañana durante una misa empezará la Novena de Santa Rita con cánticos.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Remedios, en Santa Magdalena.

## Sueltos y noticias

**Robo de dinero**  
 Hace algunos días, se cometió un robo—fueron sustraídas unas cincuenta pesetas del cajón del mostrador—en el café que don Sebastián Rota posee en Pollensa, en la plaza de Almoína. Como presunto autor del hecho, ha sido detenido un joven de unos 18 años de edad.

## Pedid coñac PALMA

JORGE PERELLÓ, Liubí (Mallorca)

## COÑAC IRIS

Venta en Palma

Antigua Casa Llofrú.  
 Colmado Durán, Cererols, 31.  
 Id. Bestard, Rincón.  
 Id. Más, Rubí, 16.  
 Id. Aomar, Mercado.  
 Ramón Cortés, Bolsería, 18.  
 Colmado Lyonais, Jovellanos, 10.  
 Id. Roselló, Unión, 37.  
 Ramón Aguiló, Monjas, 13.  
 Colmado Parisien.  
 Cooperativa de Funcionarios Públicos.  
 Confitería C'an Frasquet, San Nicolás.  
 Pastelería C'an Tocho, Sindicato.  
 Pastelería Juan Oliver, Sindicato.  
 Colmado La Luna, Jaime II.  
 Colmado La Mallorquina, Pelaires.  
 Colmado «Ideal», San Miguel, 71.

## ANIS TUNEL

Venta en Palma

**Servicios de la Compañía Transatlántica**  
**SERVICIOS DIRECTOS**

**LINEA CUBA-MEXICO**  
El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Mayo de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.  
**LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO**  
El vapor Manuel Arnús saldrá de Barcelona, el día 10 de Mayo Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Ceilón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

**LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**  
El vapor Isla de Panay saldrá de Coruña el 7 de Mayo, de Vigo el 8 de Lisboa el 9 facultativa, y de Cádiz el 11, de Cartagena el 12, de Valencia el 13 y de Barcelona el 17, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

**LINEA A LA ARGENTINA**  
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 10 de Mayo de Málaga el 11 y el 15 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO**  
El vapor Monserrat saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
El vapor C. de Cádiz saldrá el 15 de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

**AVISOS IMPORTANTES**  
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.  
Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

**SERVICIOS COMBINADOS**  
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

**SERVICIOS COMERCIALES**  
La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para jeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
Agentes en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

# Antiríticos

La Litina les es la salud!

Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fíjense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los

## LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN

podrán seguir económicamente el regimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro.

Pta: 1,50. Depos. gen. en España; Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Continúa con éxito asombroso LA COLOSAL rebaja de precios en la

## Casa Alberto Endolz

PASEO DEL BORNE, 80

Medias de seda	1'00 pta. el par	Jabon Heno de Pravla pequeña	0'50	caja
Medias de seda Triest	3'00 ptas. >	>	>	>
Medias de seda Terzal	4'00 ptas. >	Flores del Campo pequeña	0'30	>
Medias de algodón	0'75 >	>	>	mediano 2'50 >
Calcetines de seda Triest	3'75 >	>	>	grande 4'00 ptas. >
Pañuelos para bolsillo	0'15 uno	Colonia Flores del Campo	1'90	frasco
Bordados muy finos	0'25 el metro	Tubos pasta dentífrica Dens	1'50	tubo

## Todos a comprar a la casa ALBERTO ENDOLZ

Paseo del Borne, 80

### Buenos Oficiales

Escultores se necesitan para talla de piedra. Dirigir las ofertas por escrito indicando referencias al Centro Anuncios.

### Se venden

Dos solares de 3.000 y 2.000 metros respectivamente cerca el mar a un kilómetro de Palma. El segundo solar es huerto con agua abundante, molino y casa. Razón: Centro Anuncios.

### Se vende casa

Con dos pisos y cochera motor eléctrico y agua de lluvia. Informes: Centro de Anuncios.

### Vinos de mesa Oliver

De venta exclusiva de San Jaime. C/ta. 3, callejón v. Mercedes 3.

### ¿Callos?

Juanetes, durezas. Usa sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.

### Escultores decoradores

Se necesitan con práctica de modelado y conocimientos de composición decorativa. Dirigir las ofertas por escrito indicando aptitudes al Centro Anuncios.

## JABÓN DE SALES de Carabaña

ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL HERPETISMO, GRANOS, ETC.  
medicinal y de tocador

1'50 Pastilla  
De venta: en Farmacias, Perfumerías y Droguerías.  
Proprietarios: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, MADRID

## Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 13 de Mayo el vapor.

### Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto  
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Cía. que está en esta  
Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma



**Úlceras varicosas**  
Antiguas de 8 años  
Curadas en un mes.

Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desmenuzando de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

## DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Fiebricitis, Manifestaciones sifilíticas, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. — Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. — Laboratorio L. Richelet, de Seán, 9, r. de Valenciennes (Francia).

## ¿POR QUE SUFRE DE HEMORROIDES?

estreñimiento, flatulas, gases o cualquier desviación del vientro? Usted ha probado diferentes medios sin éxito, y, sin embargo, la cura de todas las alteraciones del recto se efectúa hoy con una seguridad absoluta. Utilice nuestro LUX. Acciona durante el sueño y es de efectos instantáneos. Pida folletos a Instituto Ortopédico, Barcelona.

EN PALMA  
**Casa CODINA**  
Calle Unión, 8.—(Junto a Telégrafos)

## MOTORES DE ACEITES PESADOS

Diesel y semi-Diesel, gasolina y gas pobre  
Disponibles para entregas inmediatas tanto marinos como industriales.  
Son los mejores, los más robustos, los más económicos, los más simplificados y los más perfectos.  
Referencias de primer orden.—Presupuestos gratis.

**GRUPOS MOTO-BOMBA "BLOCH,"**  
Juan Aleñar  
San Miguel, 109-Palma

## LA FILADORA

GRANDES DEPOSITOS DE VARIOS TIPOS DE TEJIDOS  
Con venta exclusiva para las islas Baleares  
Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir  
**Sastrería económica**  
Recibido un inmenso surtido en novedades de Primavera y verano para Señora y Caballero  
**VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL**  
Precio Mo.—Ventas al contado.—Casa de confianza  
—: 125 SAN MIGUEL 125 —  
(Cerca de la Plaza del Olivar)

## CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. Depósito en la Farmacia de F. Rover, Palma.

## Correos de Mortuorias y aniversario

de y toda clase anuncios, realismo, comunicaciones, etc. etc. en  
**Correos de Mallorca**  
Dirigirse al  
Centro de Anuncios  
Plaza de Santa Catalina, 30—Palma

Imp. LA MALLORCA—Luzón, 14—PALMA